

# EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO

ANO II.

DE LOS ORIGINALES SON  
RESPONSABLES SUS AUTORES

Novelda, 1º de

Marzo de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Castelar, 89

NÚM. 45.

## La Asamblea del Domingo

A las tres en punto de la tarde se reunió en Asamblea el partido republicano, en el local del Teatro del Círculo, para discutir los proyectos de Reglamento de la Casa del Pueblo y las Bases de reorganización del partido.

Abierta la sesión por el Presidente, Oscar Fuentes, en nombre de la Comisión, confeccionadora de dichos proyectos, explicó en breves palabras la importancia que estos entrañaban para la vida y desarrollo del partido en Novelda. Hizo historia del desenvolvimiento del partido republicano español, hasta llegar á la actualidad en que gran parte del mismo, ha sabido encarnar en la realidad aquellas aspiraciones de carácter social que son norma de los partidos liberales en el extranjero.

A seguida, dió lectura al Reglamento de la Casa del Pueblo que fué aprobado con una pequeña modificación, lo mismo que el proyecto de Bases, cuyo espíritu había de acoplarse al plan trazado en el Reglamento de la Casa del Pueblo.

Nombróse la Comisión encargada de llevar á la práctica la creación de la Casa del Pueblo, compuesta de los correligionarios Ezequiel Mira, Pedro Romero, José Navarro, Pedro Navarro y Oscar Fuentes, cuya comisión es á la vez la encargada de dirigir el Círculo Republicano hasta que sean un hecho las aspiraciones de los republicanos noveldenses.

Desde este momento, quedaron abiertas las listas de socios de la Casa del Pueblo, siendo muchos los correligionarios que pasaron á inscribirse, esperanzados en esta nueva modalidad del republicanismo local, última esperanza de todos los que tienen puesta su fe en un ideal de patria redención y de reivindicación política-social.

A las cinco próximamente de la tarde quedó levantada la sesión de cuyo resultado esperamos frutos de bendición para el partido y para el pueblo.

## RÍPIOS PUNZANTES.

### LATIGAZOS

En un papelucito inmundo, cuyo nombre aquí no inserto, reaparece un hombre muerto... que viene del otro mundo. Despide hedor nauseabundo.

propio de las sepulturas, y entre mollerías oscuras como son las de tal gente, sup demuestra ser un.... valiente, el defensor de los curas.

Es un antiguo soldado que por Dios y por su Ley, por los curas y su Rey, escribió en «Nuevo Cruzado».

Es un tipo afeminado que defiende á las beatas, es un pobre papanatas y burro con aparejos, compositor de ovillos escritos con cuatro patas.

Debido á su hipocresía ó fanática pasión, dice que en nuestra nación reinará su trilogía.

Y el calabaza vacía, como no vé más allá de su nariz, claro está que no distingue siquiera, que su adorada bandera hecha girones será.

Y sigue sin desmayar el camino que ha emprendido, porque todo convencido no lo debe abandonar.

¡Guerra, exclama sin cesar, á todo inmundo blasfemo! ¡Guerra, sí, de extremo á extremo contra el impío ignorante! Y un gato dió el consonante diciendo: ¡Miau! á ese memo.

¡Guerra, guerra y guerra grita sin poderse contener, ladrando á más no poder el furibundo jesuita.

Cuando la sangre se irrita de tan temible animal que se llama clerical, y ruge con gran fieraza, se le aplasta la cabeza para que termine el mal.

Los curas son muy atroces; y si ven que Antolín chilla, le aplicarán la morecilla ó le darán veinte coches.

Esto dijo á grandes voces Pindaro Pendón Babieca, (de mote gallina claca), queriéndome intimidar.... un pollino sin herrar y con su morecilla hueca!

Quién es Pindaro? dirán mis estimados lectores: es un matón, si señores, que quiere matar un can. Ustedes recordarán de un carluna solitario

que escribió en un semanario dirigido por el clero?

Pues, éste fué el verdadero Pindaro de aquel calvario.

Si todos los patriotas, (ú digamos cléricales), sois como él de animales, y como él sois coceros, y como él embusteros, y como él quimeristas, y como él sois prosistas, y como él sois poetas, no os faltarán cuchufletas Señores sabios jaimistas.

Antolín.

## CONTARIDAS

### RENLONES CORTOS

Para llevar á fin la hermosa idea que el 19 de Febrero próximo pasado publicó «La Región» en su notable y razonado artículo La Sequia, la prensa local tendrá hechos ya los trabajos necesarios y organizada la correspondiente Comisión que haya de gestionar los preparativos indispensables para la magna Asamblea proyectada.

Es de esperar, porque queremos en el presente caso alejarnos del pesimismo, que los hombres que hoy representan el poder y la influencia respondan noblemente, con su agradable y valioso asentimiento, al requerimiento de la prensa, á la humana misión que esta tiene de hacer llegar al corazón de los pudentes la voz suplicante del paciente pueblo que sufre hambre y sed de justicia.

Con el destello lanzando por el inteligente redactor de «La Región» quedó señalado el recto y elocuente camino que han de seguir los que quieran alcanzar el premio más bello y sublime: la admiración del pueblo, del pueblo que espera con ansia días de pan y de trabajo.

¡Pan y trabajo....

Los hombres poderosos, los políticos gobernantes y los de reconocida fortuna y generosidad, ocasión es esta que les tiene presentada la crisis obrera y la sequia para que aquellos hablen y obren con la grandeza de los más puros y hermosos sentimientos del corazón.

Ellos dirán: RICARDO.

Libertad :::

Igualdad :::

Fraternidad

No somos

coches

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

que nos llevan al paraíso

que nos llevan al purgatorio

que nos llevan al cielo

que nos llevan al infierno

«Conque, pican, pican, Clericosas? Pues de eso se trata, precisamente, queridísimos, si que también majaderos partidarios de rogativas.

Y como nos dan gusto con sus desplantes, vamos allá, que no es cosa de perder la ocasión de divertirnos ya que tan pocas se nos presentan en este valle de lágrimas.

Nos vamos contagiendo; la frasesita «valle de lágrimas» es bastante clerical. ¿Si tendrán razón los *patrioteros* y seremos cléricales, sin saberlo? De menos nos hizo Dios que nos hizo de un puñado de tierra, según *afirmamos* los cléricales.

*\* Una cosa que no me explico a decir verdad, es el porqué no habíais de hacer en esa, rogativas públicas, por el pueblo y por los campos para pedir la lluvia. La calamidad que os aqueja es un mal público y creo que públicas debían ser también las rogativas destinadas a impear el remedio.*

Hace dos años, estando en Francia tomando baños, se hicieron rogativas de ese modo para pedir la lluvia en el pueblo donde me encontraba. Duraron las rogativas tres días, y antes de concluirse, llovió copiosamente. Y cuenta que hacia tan solo tres meses que no había llovido en aquella tierra y les parecía a aquella gente que necesitaban rogativas públicas para obtener la benéfica lluvia.

Lo copiado lo escribe un Sr. Abad a un su hermano que reside en Novelda.

¿Que quién es el Sr. Abad? Pues el Sr. Abad es una persona muy culta e instruida, que actualmente ejerce uno de los primeros cargos del Credit Lyonnais de Orán; así es que su sola firma es bastante garantía para no dudar de sus afirmaciones.

Y no dudamos. Las rogativas *hicieron* llover en Francia. Pues á *hacerlas* en Novelda y aquí lloverá también. Porque, como dice con una lógica aplastante, el Sr. Abad, la calamidad es un mal público y públicas deben ser también las rogativas destinadas a impear el remedio. Esto no tiene vuelta de hoja, tanto más cuanto que quien lo afirma es un alto empleado del Credit Lyonnais de Orán. Si lo sabrán en una casa de banca!

Pero nosotros que no somos altos empleados del Credit Lyonnais, también vamos á citar hechos que todos conocemos.

Hace unos años fué sacado procesionalmente en rogativa por las calles de Madrid el cuerpo de San Isidro, también para *hacer* llover. Y en efecto, llovió á los dos meses, en la fecha precisamente que quince días antes lo había ya anunciado el célebre astrónomo D. León Hermoso.

Hace pocos años, hallándose en cinta la esposa del Zar de Rusia, su marido organizó unas rogativas para que la Zarina diese á luz un niño. Se sacó procesionalmente á hombros de ministros, grandes duques y altos dignatarios de la Corte rusa; la imagen de San Fermín, se celebraron suntuosas funciones religiosas en toda la nación.... y, á los pocos meses daba á luz la Zarina,..... ¡á una niña!

Conque, amigo Rafael, á dar gusto á los *patrioteros*. Como alcalde, debe usted organizar, de acuerdo con el cura, sus rogativas, traer á la imagen de la Magdalena, del Castillo y vengan las

procesiones y vayan los rezos..... hasta que llueva. No hay que cansarse, pues como dice muy bien el adagio y aseguran los *patrioteros*, pobre importuno saca mendrugo. Y así un día y otro; y semanas y meses.... hasta que llueva. Y lloverá, vaya si lloverá; lo aseguramos nosotros que creemos que la imbecilidad humana es muy grande y que las

rogativas influyen en la lluvia, como el cura de Novelda en el gobierno de la China.

Parece increíble que personas de tan vasta cultura como los que redactan «La Región», no hayan dedicado ni una sola línea á la traidora de nuestra veneranda Patrona, para impetrar, por su mediación, la gracia del Dios de las alturas». (Cuidado con confundirlo con el de las *bajuras*). Porque para los cléricales «esto es lo más principal, lo más urgente y el medio próximo más eficaz....» para que llueva.

Y «La Región», sin saberlo; ni nosotros tampoco. Indudablemente hay muchos majaderos en el mundo. Y hubo en tiempos un burro que habló y hoy hay muchos burros que también hablan.

## CANTÁRIDAS

### PARA METRALLA

Insigne y sabio Metralla:

Espero de vos clemencia,  
porque, si no, mi conciencia  
de grave pecado estalla.

Necesito un confesor  
para que en mi auxilio venga;  
decid que no se detenga  
y confesaré mi error.

Yo pulse muy altanero  
mi pobre y humilde lira,  
sin observar que es mentira  
lo del once de Febrero.

Como en mis ojos tenía  
una veda muy sujeta,  
blasonando de poeta  
para mi niña escribia.

Siempre á ciegas camine  
por senderos que ignoraba,  
y con mucha fe cantaba  
á la niña que adoré.

Mas, de hoy en adelante,  
yo le juro, vive Dios,  
que sereis mi guía vos  
para no ser ignorante.

Gracias á vuestra infinita  
facciosa metralladora,  
que ha sido la protectora  
del escritor Dinamita.

Su luz mi mente ilumina  
y vislumbra en lontananza,

un ejército que avanza

con reluciente boina

Traspasando las fronteras

se entran en nuestra nación,

y es la cruel inquisición

lo que traen esas fieras.

En un pueblecito veo

que el ejército marica

solamente se dedica

al incendio y al saqueo.

Luego se marcha á otra parte;

y en medio de una hondonada,

á una pobre embarazada

la pasan de parte á parte.

Y cual hambrientos chacales  
los facciosos distinguidos,  
fusilan á los vencidos,  
solo por ser liberales.

Asesinando criaturas  
y personas inocentes,  
distingo aquellos valientes  
malos engendros de curas.

Y quieren á toda costa  
nuestra nación arrasar,  
proponiéndose imitar  
á la terrible langosta.

¡Gente de mala calaña  
con boina y con puñal!  
Venid á estirpar el mal  
que atormenta á nuestra España.

Quiero á esa gente afiliarme,  
yá que son tan inhumanos;  
y después de confesarme....  
á matar republicanos.

Metralla, por Dios le pido  
que interceda por mi alma;  
filtrad en mi ser la calma,  
porque estoy arrepentido.

Venga un tráculo y un Cristo,  
la boina y un manteo,  
y se transforma un ateo,  
en un jaimita muy listo.

Adiós, adiós compañeros!  
me voy con la gente lista,  
para ser sabio jaimita  
entre tales *patrioteros*.

No me facheis de canalla  
por ir del Progreso en pos;  
quedarse todos con Dios,  
que yo me voy con Metralla.

DINAMITA.

## Las elecciones provinciales

El domingo día 9 del corriente mes de Marzo se celebrarán las elecciones provinciales. Por este distrito Novelda-Monovar han de elegirse cuatro diputados, teniendo derecho, por tanto, cada elector á votar tres nombres, sumándose los votos de los pueblos siguientes: Novelda, Agost, Aspe, Hondón, Monforte, Monovar, Elda, Petrel, Pinoso y Salinas.

Los candidatos ministeriales son: don Mariano Aristoy Baró (de Novelda); don Ciro Pérez (de Monovar) y D. Higinio Formigós, persona sin arraigo alguno en el distrito y cuya mayoría de pueblos han protestado del encasillado del Sr. Formigós, el cual ha sido rechazado por el distrito Alicante-Elche, por donde es diputado ahora. Si estarán satisfechos de su gestión aquellos electores!

«La Región», hablando de la candidatura de este Sr. Formigós nos cuenta cosas interesantes, entre otras, la siguiente: «Por sus iniciativas, (del señor Formigós), se siguió expediente contra los ayuntamientos de Novelda, Monovar y Aspe por descubiertos en el contingente provincial, cuyos expedientes se resolvieron declarando la responsabilidad personal de los concejales....»

¿Y á este señor, que tan bien nos quiere, han de otorgarle estos pueblos sus sufragios? Si elementos valiosos del cam-

po monárquico rechazan la candidatura del Sr. Formigós, nosotros, los republicanos, tenemos otras razones para protestar de la intrusión en este distrito de quien ha sido lanzado del de Alicante-Elche.

Este Sr. Formigós es aquel cacique que en San Vicente del Raspeig tanto molestó á los republicanos de allí, cometiendo todo género de coacciones para evitar el triunfo de nuestros correligionarios. Los republicanos de Novelda y pueblos de este distrito no debemos olvidar lo que en San Vicente hizo el señor Formigós con los republicanos y proceder ahora en consecuencia. Ni uno solo de nuestros correligionarios debe votar al Sr. Formigós y no lo votaremos: por extraño al distrito y por cacique enemigo enconado de los republicanos.

Aunque era propósito de liberales y conservadores, aplicar el artículo 29 á este distrito, podemos asegurar que esto no ocurrirá, y las elecciones se celebrarán.

## NIÑO ABANDONADO.

Por estrecha y obscura callejuela discurse una mujer que trata de ocultarse entre las sombras de la noche. Lleva un envoltorio cuidadosamente guardado á toda mirada indiscreta. Camina azorada, intranquila, volviendo la vista á todas partes temerosa de que la conozcan. El miedo á ser descubierta hace que el corazón le golpee fuertemente; tiene el cerebro aturdido y siente febres sacudidas por todo el cuerpo. El solo pensamiento de que alguien advine sus pecaminosas intenciones, le espanta.

Ante un sitio excusado, que la opaca luz de una empolvada lámpara incandescente no llega á alumbrar, se para aquella mujer, dirige en derredor una mirada escrutadora; el silencio que la rodea es sepulcral, pero está recelosa de que el ruido de sus movimientos, aun siendo apenas perceptibles, la denuncien.

Por fin, con entrecortados suspiros y sintiendo la sacudida de un fuerte desgarrón en el alma, tan grande como antes lo sintiera en sus entrañas, abandona, furtivamente, sobre el portal de humilde casucha, el rrollo que con recato conducía. Plegadas las manos en ademán suplicante, dirige una mirada compasiva al cielo; en ésta actitud vuelve atrás dos ó tres pasos que dá de modo incierto, y llevándose las manos á la cara, como queriendo ocultar su vergüenza, se retira del lugar sigilosa y ligera, cual una ardilla.

Al llegar á la esquina, vuelve la cabeza creyendo, en su febril exaltación, que alguien la persigue. Es la voz de la conciencia que la acusa; es el sentimiento de madre que la espolea duramente por haber desamparado al hijo.

Fué voluntaria para cumplir con puntualidad sus lúbricos deseos de hembra en celo; se entregó tierna y voluptuosa á las incentivas caricias del engatusador; experimentó riente los intensos goces de la fecundidad; se sintió madre y tuvo vergüenza de sí misma. Desde entonces

buscó ocultar al mundo su pecado; no tuvo fuerza de ánimo bastante para afrontar su caída y pensó, torpe, que entregando su hijo al azar, dejándolo en mitad del arroyo para que otro seno le prestara el calor que ella se negó á darle, quedaba pura de mancha ante la sociedad.

Y si lo hizo esa desdichada, ignorando que si bien pudo engañar á los demás, nunca se engañará á sí misma; su conciencia le ha de remorderte; el latido de madre será tan intenso que le partirá el corazón; por donde quiera que vaya encontrará en cada criatura el parecido con aquella que ella dió á luz entre acerbos dolores y sufrimientos; en todos verá la imagen de su hijo, y éste tendrá el perfecto derecho de maldecirla como á su legítima madre, porque si bien le dió vida, en cambio le afrentó villanamente al dejarle en mitad del arroyo, desamparado y sin nombre.

Dios jamás la perdonará, porque para su capital pecado no tuvo siquiera el menor asomo de arrepentimiento, ni ejerció el debido acto de contrición. La Humanidad tampoco la perdonará, porque si bien podría mostrarse compasiva con la hembra, forzosamente ha de condenar por siempre en la madre, la nefanda acción de haberse negado á cumplir ante el mundo los altos y sagrados deberes que la maternidad le impone.

¡Qué incomprensibles contrastes tiene la vida!

X.

## Junta Municipal del Censo Electoral de Novelda

Relación de los locales designados por esta Junta para colegios electorales y para cuantas elecciones hayan de celebrarse durante el año 1913.

### DISTRITO 1.<sup>o</sup>—PLAZA.

Sección. 1.<sup>a</sup>.—Planta baja del edificio donde se halla instalado el Juzgado de instrucción, calle de Francisco Santo, número 1.

Sección 2.<sup>a</sup>.—Planta baja de la casa núm. 72 de la calle de Castellar.

### DISTRITO 2.<sup>o</sup>—LA ILLA.

Sección 1.—Planta baja de la casa núm. 1 duplicado de la calle de Santa Faz.

Sección 2.—Escuela de niños, situada en la planta baja, á la izquierda entrando, del edificio destinado á Escuelas públicas, calle de Hernán Cortés, 24.

### DISTRITO 3.<sup>o</sup>—BARRIO SAN ROQUE.

Sección 1.—Planta baja de la casa número 5 de la calle del Mesón.

Sección 2.—Planta baja de la casa número 21, de la calle de La Romana.

Sección 3.—Escuela pública de niños situada en la calle de Padilla, número 16.

### DISTRITO 4.<sup>o</sup>—CAMPO DE LA ROMANA.

Sección 1.—Escuela pública de niños, planta baja situada en el Caserío de La Romana.

Sección 2.—Planta baja de la casa de Pedro Escolano Llobregat, número 85, partido rural del Alcaná.

Novelda 17 de Febrero de 1913.—  
El Presidente, PEDRO BELLÓ CANTÓ.

## Por qué combatimos el régimen?

Ahora bien; republicanos, ¿por qué combatimos el régimen? Contemplad conmigo el cuadro de la vida política del país y lo comprendréis; vivimos bajo las apariencias de una nación civilizada, pero sólo bajo las apariencias, porque carecemos de la cultura, base de toda democracia bien organizada.

El sentimiento de la justicia se ha debilitado hasta extremo verdaderamente bochornoso. La malicia y la pereza han invadido todas las esferas sociales. Ser honrado, es obstáculo en la vida pública, donde sólo triunfan los intrigantes, crecen los menguados y escalan los puestos elevados los hombres propicios á satisfacer todas las concupiscencias.

Combatimos al régimen por su pasado, por su presente y por temor á su futuro. Certo que sería injusto exigir hoy á la Corona responsabilidades por actos que no cometió, pero es que el presente es fruto y continuación del pasado.

La situación actual de nuestro país es la consecuencia fatal, irremediable, de aquel sistema de gobernar que caracterizó la obra de la Restauración. Liberales y conservadores, conservadores y liberales en un espacio de cuarenta años, no se han cuidado más que de ir relajando todos los sentimientos morales del pueblo, debilitando todos los caracteres de nuestros hombres públicos, favoreciendo á los mediocres, cuyas ambiciones y concupiscencias alentaban y satisfacían persiguiendo implacablemente á los buenos y á los dignos, declarando guerra á muerte á todo ciudadano digno é íntegro que no cedía á las seducciones del halago ó no quería traficar con su dignidad y su conciencia.

De este modo se logró conquistar una paz material ficticia, un orden externo mil veces peor que la anarquía, más horrible, porque este orden es la anarquía mansa y callada de los pueblos moribundos, próximos á desaparecer.

Y como esta es la realidad presente, y como vemos que el mal, lejos de corregirse, se aumenta, ante los espantos que el futuro de nuestra patria nos produce, aleccionados por mil tristísimas lecciones de la historia, combatimos sin descanso á un régimen que á tal grado de postración y de rebajamiento condujo á España.

Somos lo que somos porque vemos la realidad de nuestro país, y para cambiarla y salvarnos combatimos al régimen.

MELQUIADES ALVAREZ.

## Teatro María Guerrero

Para esta noche y mañana se anuncian dos extraordinarias funciones de variétés en este amplio coliseo, tomando parte la hermosísima y elegante cantante Julia David.

Auguramos llenos.

## EL VALOR DE LA MUJER.

No os asustéis, mis bondadosas lectoras, creyendo que voy á pediros la defensa de la patria en los campos de batalla; nada de eso. El valor de que voy á hablaros es puramente moral, como casi todas las virtudes femeninas, pues el campo de las hazañas, en nuestro sexo, es la conciencia; su influencia en el hogar es indispensable, y dichoso el hombre que elija para compañera de su vida á una mujer adornada de esta preciosa cualidad!

¿En qué consiste, pues, este valor?

En el dominio de sí misma para oponer un prudente silencio á una frase dura que se nos diga en un momento de excitación.

Se demuestra prescindiendo de caprichos que no están al alcance de nuestros medios de fortuna y teniendo en cuenta las exigencias de la vida moderna, la mujer dará una alta

prueba de valor moral, ayudando á su padre ó esposo á sostener el bienestar de la familia, ahorrando para las enfermedades ó la vejez; no teniendo la más pequeña deuda, que pudiese humillar la dignidad del jefe de la familia; en una palabra, trabajando, ganando dinero en una profesión honrosa.

Para esto último, el valor de que os hablo necesita ser heroico por los fuertes obstáculos que dificultan la práctica.

En primer lugar, la escasez de las profesiones retribuidas que en España existen para la mujer, y por otra parte, el erróneo concepto que se tiene del trabajo femenino en nuestra sociedad.

Todo el mundo está conforme en que la mujer debe saber todo lo concerniente á la dirección de una casa. Si además de esto posee otras habilidades de adorno, piano, pintura, etc., se dice que la educación es esmeradísima y todo son alabanzas y admiración para quien posee tan preciosos dones; pero esta misma mujer, un día, por gusto ó necesidad llega á cobrar algo por las tan decantadas habilidades, y con sorpresa e indignación la vemos descender de su pedestal porque ya no es de buen tono lo que hace. Mientras fué una carga pesada para el padre ó el esposo, sacrificándose para sostener una posición ficticia, la llamaron *elegante y distinguida*; el día que se emancipó de estas vulgaridades y con el santo trabajo vivió sin deudas ni apuros, cuando dejó de ver en los hombres la prosaica figura del garbanzo, y pudo elegir á su gusto el marido, sin ver en él la tabla salvadora en el naufragio del cocido, aquel día las demás mujeres la miraron con desdén alto; pero ella formó un hogar por amor (no por cálculo) y santificó con su trabajo la vida. Fué una mujer *valerosa*. Tan necesario es á la mujer el valor que, sin ésta pena puede dar un paso en la vida sin caer en la abyección, porque su fundamento es la dignidad.

¡Oh valor sublime de la mujer educada! Yo te admiro porque sé que eres el fundamento de todas las virtudes. Tú eres el que contiene la imaginación de la mujer, poniendo freno á todas las pasiones. Tú nos adviertes con discreción hasta donde podemos llegar en la expresión de la simpatía sin menoscabo del decoro; tú nos das la institución del peligro, no para desafiarle, sino al contrario, para huir de él con gran táctica.

Yo te venero, porque el día que las mujeres tengamos este valor en todos nuestros actos, se habrá redimido la sociedad de muchos errores, y ese día lucirá la aurora del gran *feminismo* de la virtud libre de exageraciones que nos pongan en ridículo.

E.

## VIDA MUNICIPAL

### SESIÓN DEL DÍA 1.<sup>o</sup> DE MARZO DE 1913.

Abierta por el Alcalde á las 7, se lee y aprueba el acta con asistencia de los concejales Gómez Tortosa, García Mira y Torregrosa.

Se aprueba una pensión de lactancia y á continuación el Sr. Torregrosa interesa que la Alcaldía apremie al Gobierno para la construcción de la carretera al Rodríguez.

El Alcalde dice que en la semana entrante se publicará la subasta de la misma, levantándose la sesión á los dos minutos de comenzada.

La joven y bella esposa de nuestro entrañable amigo y queridísimo correligionario, el culto periodista D. José María Escolano Ramón, ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña.

Nuestra enhorabuena á toda la familia.

Procedente de Argel hemos tenido el gusto de cambiar un estrecho abrazo con nuestro queridísimo amigo, el entusiasta republicano D. Francisco Sellés Alarcó.

Sea bien venido.

A los 70 años de edad ha dejado de existir el conocido comerciante, y exalcalde conservador de Novelda D. Manuel Navarro Navarro.

Acompañamos en su sentimiento á toda la familia del finado.

Acompañado de su distinguida esposa e hijas ha marchado á Barcelona, D. José María Estañ.

Nuestro queridísimo amigo y compañero de redacción Luis Mira Seller, acaba de ser nombrado corresponsal en esta población de la Sociedad Editorial de España.

Damos nuestra enhorabuena al amigo Luis por la justa distinción de que acaba de ser objeto.

Después de haber aprobado su aptitud para el ejercicio del cargo de Procurador de los Tribunales, ha regresado de Valencia nuestro simpático y joven amigo D. Pedro Gras López.

Nuestra enhorabuena.

Ayer contrajo matrimonio nuestro buen amigo D. Francisco Galiano Moreno con la gentil Sra. Manuela Verdú Navarro.

Deseamos á la feliz pareja todo género de venturas.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callol», cuya lectura recomendamos eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á las familias y á todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías, y en Alicante en casa de los Sres. Piñol Hermanos (Princesa 7).

Con objeto de incorporarse á filas han marchado á Orihuela, capital de esta zona de reclutamiento, nuestros queridos amigos y correligionarios José Bela Cerdán y José Mira Navarro.

Tanto á estos amigos como á todos los hijos de Novelda que han marchado esta madrugada con igual objeto les deseamos que el servicio no les sea muy penoso.

Nuestro joven y querido amigo don Antonio Escolano Belló, ha marchado al campo de la Algueña, con el objeto de reponer su quebrantada salud.

Deseamos que los aires puros del campo devuelvan al amigo Antonio la salud perdida.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo D. Francisco Mira Seller, autor del anteproyecto del Canal de riego de la provincia de Alicante.

**Método de Solfeo**  
por D. M. Sempere.

Precio: UNA PESETA.  
También ofrecemos el de D. Hilarión Eslava.

En el Centro Periodístico de  
HIJOS DE A. CANTO, IMPRESORES.

# Librería y Centro de Suscripciones de Hijos de A. Cantó.

Antigua y acreditada casa impresora, con **artículos de escritorio** y **papelería**, que compite en clases y precios con las principales establecidas en capitales de provincia.

**CASTELAR, 76 y HERNÁN CORTÉS, 17.**

**Nueva colección de VISTAS DE NOVELDA**  
en Tarjetas Postales al bromuro y gran brillo



FÁBRICA DE ESTUCHES DE LUJO  
PARA ENVASE DE AZAFRÁN DE LA CABIDA QUE SE DESEE

**Antonio Garrigós.-ESPINARDO** (Múrcia)

Representante para Novelda: **D. Luis Segura.**

**LA ECONÓMICA**

Tienda de Calzado.

ALMACEN DE CURTIDOS  
AL POR MAYOR Y MENOR

Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.

Ningún otro establecimiento puede competir a éste en clases y precios.

NO CONFUNDIRSE:

**Francisco Mira Valero.-San Alfonso 16**

Méjico es Gómez

por D. W. Sempere.

Prezio UNA PESETA.

Tampoco ofrecemos la de D. Hisi-

Pesas.

En el Centro Lectoríficio de

Alcalá de Henares.

Alcalá de Hen